
 1فيزيك 

ـ در شرايط خلأ، نيروهاي اتلافي وجود ندارد و در نتيجه انـرژي مكـانيكي جسـم    » 1«گزينه  -1
  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ پايستگي انرژي مكانيكي) (آسان)ماند.  ثابت مي

 ـ» 1«گزينه  -2

tW  ر و انرژي جنبشي داريم:با توجه به قضيه كا k k k   2 1  

  

t  دهد، پس: بر روي هر دو قايق فقط نيروي باد كار انجام مي FW W  

  

  ها صفر است، بنابراين داريم: هر دو قايق در ابتدا ساكن هستند، پس انرژي جنبشي اوليه آن

k 1 ο  

FW  صورت زير نوشت: توان به ار و انرژي جنبشي را ميپس قضيه ك k 2  

  

  شود، داريم: به آن وارد مي F) كه نيروي mتر (به جرم  براي قايق سبك

F d mV ( )  21
1

2
  

  

  شود، داريم: به آن وارد مي F2) كه نيرويm2تر (به جرم براي قايق سنگين

F d mV ( )  21
2 2 2

2
  

  

توان نتيجه گرفت تندي حركت دو قـايق در انتهـاي مسـير بـا      ) مي2) و (1با مقايسه روابط (
  يكديگر برابر است. 

  ) (متوسط)كار و انرژي جنبشي) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كنكور با تغيير(

 ـ» 4«گزينه  -3

كار و انرژي جنبشي، كار برآيند نيروها برابر بـا تغييـرات انـرژي جنبشـي اسـت؛      طبق قضيه 
tW  يعني: k   

  

t(Wبنابراين اگر كار برآيند نيروها صفر شود )ο     تغييرات انـرژي جنبشـي صـفر خواهـد ،
k  و داريم: شد k k k k     2 1 1 2ο  

  

  با يكديگر برابر است. ي مسيرنرژي جنبشي در ابتدا و انتهاو اين يعني ا

  طبق قضيه كار و انرژي دروني، كار نيروي اتلافي برابر با تغييرات انرژي مكانيكي است؛ يعني:

fW   

  

f(Wبنابراين وقتي كار نيروي اتلافي (ماننـد اصـطكاك) صـفر اسـت     )οگـاه انـرژي    ، آن
پتانسـيل   و انـرژي  مكانيكي برابر با مجمـوع انـرژي جنبشـي   ماند. انرژي  مكانيكي پايسته مي

f(Wاست، بنابراين در اين حالت )ο   ممكن است انرژي جنبشي و انرژي پتانسيل جسـم
  ها ثابت بماند. اي تغيير كند كه مجموع آن به گونه

  ، انرژي و توان ـ قضيه كار و انرژي جنبشي) (آسان)(حزنيان) (فصل سوم ـ كار

  با توجه به نبود نيروهاي اتلافي، انرژي مكانيكي گلوله آونگ پايسته است و داريم:ـ » 2«گزينه  - 4

  

A B A A B BE E k U k U ( )     1  

  

  گيريم: ترين نقطه عبور گلوله در نظر مي مبدأ سنجش انرژي پتانسيل را پايين

  

  

A A B BmV mgh mV mgh  2 21 1

2 2
  )1: رابطه (

  

B( m ) (m / ) ( m V ) (m / )           2 21 1
2 10 0 1 10 0 2

2 2
  

  

B B B
m

m m mV m V V
s

       2 21
2 2 2 2

2
  

  

  (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ پايستگي انرژي مكانيكي) (متوسط)

  

  ـ با توجه به رابطه كار و انرژي دروني داريم:» 2«گزينه  -5

fE E W ( ) 2 1 1  

  
 

h
sin L m

L L
    

1 5
30 10

2
  

f(k U ) (k U ) W   2 2 1   )1: رابطه (1

 

k( mV mgh ) ( mV mgh ) f L      2 2
2 2 1 1

1 1

2 2
  

  

k( ) ( ) f              2 21 1 1 1 1 1
6 10 10 5 10

2 2 2 2 2 2
ο ο 

k k( ) ( ) f f / N        9 25 10 1 6ο ο  

  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي دروني) (متوسط)

دهـد، باعـث تلـف شـدن انـرژي       روي گلولـه انجـام مـي   ـ نيرويي كه تنه درخـت  » 2«گزينه  -6
  شود و داريم: مكانيكي گلوله مي

  

fW E E (k U ) (k U ) (k k ) (U U ) ( )         2 1 2 2 1 1 2 1 2 1 1  

  

كنـد و از سـمت ديگـر آن     صورت افقي به تنه درخت برخـورد مـي   كه گلوله به با توجه به اين
  كند. شود، انرژي پتانسيل گرانشي گلوله تغيير نمي خارج مي

U U 2 1 ο  

  

fW k k m(V V ) ( )      2 2 2 2
2 1 2 1

1 1 40
100 400

2 2 1000
  )1: رابطه (

  

( ) ( ) J kJ            4 4 41 4 1 4
10 16 10 15 10 3000 3

2 100 2 100
  

 
  (كنكور با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي دروني) (آسان)

  ـ» 3«گزينه  -7

  با توجه به قضيه كار و انرژي دروني داريم:

fE E W ( ) 2 1 1  

باشد، كه در اين لحظـه وزنـه بـر روي فنـر      xه تراكم طول فنر برابر كنيم كه بيشين فرض مي
  قرار دارد و در حال سكون است.

  

  
  

با توجه به صورت سؤال، وقتي فنر در بيشينه تراكم قرار دارد، انرژي ذخيره شده در فنر برابـر  
  است. J59با

(k U U 1 گـــرانش 1 (f فــنر1 W
ο

( k2 U 2 گـــرانش

ο

U ) 2فــنر 
ο

  )1: رابطه (

  

( / / ( x)) ( x)               21
59 1 5 4 1 5 10 3 1 59 12 45 15 1

2
  

 

x x x / m cm          59 12 45 15 1 15 3 0 2 20  

  

  (كنكور با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي دروني) (دشوار)

  

  

  



هـاي دو وزنـه در    جـايي  ـ طول طناب بين دو وزنه ثابت است، بنابراين ميزان جابه» 3«گزينه  -8
هـاي برابـري    ي معين با يكديگر برابر است، در نتيجه اين دو وزنه همواره تنـدي يك بازه زمان

اسـت، انـرژي جنبشـي     m1دو برابر جرم وزنـه  m2كه جرم وزنه جايي خواهند داشت. از آن
  است؛ يعني: m1نبشي وزنهنيز همواره دو برابر انرژي ج m2وزنه

  

k k , k k  2 1 2 12 2  

  

  گيريم: عنوان مبدأ سنجش انرژي پتانسيل براي آن وزنه در نظر مي مكان اوليه هر وزنه را به

fE E W (k k U       1 2 1 U ) ( k 2 1

ο

k 2

ο

U 1

ο

U 2

ο

f) W
ο

  

  

(k k / ) J k J k J              1 1 1 12 4 10 0 6 3 3 21 7ο  

  

k k J    2 12 2 7 14  

  

  است. J14برابر با m2ين انرژي جنبشي وزنهبنابرا

  (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي دروني) (دشوار)

  ـ با توجه به اطلاعات صورت سؤال داريم:» 1«گزينه  -9

انـرژي   kJ1دهد و كار انجام مي kJ3كند، انرژي مصرف مي kJ4در هر دقيقه، Aماشين 
  كند. را تلف مي

  

/كند، انرژي مصرف مي kJ3در هر دقيقه، Bماشين  kJ2 /دهد و كار انجام مي 4 kJ0 6 

  كند. انرژي را تلف مي

  

كنـد، در نتيجـه داراي    تري را مصرف مـي  در يك دقيقه ميزان انرژي بيش Aبنابراين ماشين 
  تري است. توان مصرفي بيش

  

  شود: صورت زير محاسبه مي ها به ه هريك از ماشيندباز

kJA

kJB
    

ــين 3 ــد ماش ــار مفي  ك
100 100 75%

ــين  4 ــرفي ماش ــرژي مص  ان
  Aبازده ماشين 

  

/ kJB

kJB
    

2 ــين 4 ــد ماش ــار مفي  ك
100 100 80%

ــين  3 ــرفي ماش ــرژي مص  ان
  Bبازده ماشين 

  

  تر است. كم Bنسبت به ماشين  Aبنابراين بازده ماشين 

  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان و بازده) (آسان)

حركـت كنـد،    Vـ اگر نيروي محرك به جسمي وارد شود و جسم با سرعت ثابت » 4«گزينه  -10
Pبرابر است با: Fتوان انجام كار توسط نيروي  F V cos    كه   زاويه بين نيـروي

F      و جهت حركت جسم است، بنابراين با توجه به اطلاعات صـورت سـؤال تـوان نيـرويF  را
  آوريم: دست مي صورت زير به به

P F V cos   ο w  
1

300 2 600  

  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان) (آسان)

انـرژي   J100است و اين يعني لامپ در هـر ثانيـه   w100ـ توان مصرفي لامپ» 2«زينه گ -11
را بـه انـرژي مفيـد     J40درصدي آن، لامپ در هر ثانيه 40كند. با توجه به بازده  مصرف مي

كنـد، بنـابراين    صورت گرما تلـف مـي   را به J60قي يعنيكند و ماب (انرژي نوراني) تبديل مي
  ميزان انرژي اتلافي در مدت يك ساعت برابر است با:

U P t J kJ     3600 اتلافــــي 60 216000 216 

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان و بازده) (آسان)

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ـ» 4«گزينه  -12

نيروي موتور برابـر اسـت بـا تغييـرات انـرژي جنبشـي،       با توجه به نبود نيروي اصطكاك، كار 

  بنابراين براي توان اتومبيل داريم:
W k

P
t t


 ــور  موت

ــور    موت

  

kmهـايي از  هاي مطرح شده در صورت سـؤال مضـرب   كه تندي با توجه به اين

h
هسـتند،   20

  توان نوشت: مي
km km km

V , V , V
h h h

  20 2 40 3 60  

  

kmكه تندي از صفر تا ه زمانيبراي باز
V

h
   كند، داريم: تغيير مي 20

m(V )

P




21

2

3

ο
 

kmي زماني كه تندي از  براي بازه
V

h
2 kmبه 40

V
h

3     كند داريم: تغيير مي60

  

m[( V) ( V) ]

P
t




2 21
3 2

2  

  توان موتور اتومبيل در هر دو بازه يكسان است داريم:كه  با توجه به اين

m
1

2
V m



2 1

2

3

( V V )
V V

t s
t t


   

2 2
2 29 4

5
15

3
  

 
  (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان) (متوسط)

  آوريم: دست مي توان بالابر را برحسب وات به ـ ابتدا» 4«گزينه  -13

  

P hp w   8 8 750 6000  

  

  برابر با وزن آن است؛ يعني: ،كيلوگرمي با تندي ثابت 150بالا بردن وزنه  نيروي لازم براي

  

F mg N   150 10 1500  

  

  شود: صورت زير محاسبه مي با توجه به حركت با سرعت ثابت بالابر، توان انجام كار آن به

  

m
P F V w V V

s
      6000 1500 4  

 
  ) (متوسط)(حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



بايسـت كـار    دست آوريم، ابتدا مـي  كه توان متوسط موتور اتومبيل را به ـ براي اين» 2«گزينه  -14
  نيروي موتور اتومبيل را محاسبه كنيم. با توجه به قضيه كار و انرژي جنبشي داريم:

k W W W W     ــور ــطكاك كــل وزن موت    اصـ

  
  

h
sin L m

L L
    

1 50
30 100

2
  

 

W mg h J          5
1000 وزن 10 50 5 10  

 

W f L J         5
ــطكاك 2000 اصـ 100 2 10  

  

  حال براي قضيه كار و انرژي جنبشي داريم:

k ( ) W            2 2 5 5 5
ــور موت

1
1000 25 5 3 10 5 10 2 10

2
  

  

W J   5
ــور 10 موت 10  

  

  آوريم: دست مي حال توان موتور اتومبيل را به

W
P w kw

t


   

ــور5 10 موت 10
50000 50

20
  

 
  ار)(حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان) (دشو

  آوريم: دست مي ـ ابتدا توان مفيد پمپ آب را به» 2«گزينه  -15

  

P
P kw w

kw
       

 مفيـــد
 مفيـــد

ــد  ــوان مفي  ت
100 80 100 4 4000

ــوان ورودي5  ت
  بازده

  

بـرد را   متـري بـالا مـي    30توان مقدار آبي كه پمپ در مدت يـك دقيقـه تـا ارتفـاع      حال مي
  محاسبه كرد:

W mg h m
P m kg

t t

  
     پمــپ 

 مفيـــد
10 30

4000 800
60

  

  

gكه چگالي آب برابـر بـا   با توجه به اين

cm3
kgيـا  1

m3
 800تـوان حجـم    اسـت، مـي   1000

  صورت زير محاسبه كرد: كيلوگرم آب را به

  

m m kg
V / m

kgV

m

     


3

3

800
0 8

1000

  

  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان و بازده) (دشوار)

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


